

# Знамя коммунизма

Орган Спасского РК ВКП(б) и Райсовета депутатов трудящихся

Год издания 11-й  
№ 104 (1669)  
ВОСКРЕСЕНЬЕ  
30 августа  
1942 г.  
Цена 75 коп. в месяц.

## Выше производительность труда в колхозах

Колхозный строй в нашей стране создал благоприятные условия для проявления самоинициативы, новаторства широкими массами колхозного крестьянства в деле повышения урожайности социалистических полей и продуктивности животноводства.

Исключительно важное значение самоинициатива и новаторство колхозников и колхозниц имеют в дни великой отечественной войны, когда людская и конская сила в колхозах значительно сокращена, что, безусловно, создает некоторые трудности в колхозном хозяйстве.

Ярким доказательством проявления самоинициативы, новаторства в колхозном производстве является движение пагориювцев в Красноярском крае, о котором материал помещен сегодня в «Знамя коммунизма».

Подобные примеры новаторства, дающего высокую производительность труда на конском тягле, были и в колхозах нашего района. Еще в 1941 году в колхозе «Завет Ильича» Казаков Федор Степанович и Рябинин Иван Алексеевич на 13-рядной селалке засеяли по 28 гектаров яровых, в Саблуковском колхозе «Заря коммунизма» Шигалин П.А. и Грезин А.Ф. на 13-рядной селалке засеяли по 27,5 га в день. В этом году на весеннем севе члены того же колхоза «Завет Ильича» Развозов Леонид и Развозов Николай на 13-рядной селалке засеяли по 20 гектаров в день. Однако все эти примеры новаторства, ломающего все старые агротехни-

ческие нормы, не нашли еще массового применения в колхозах нашего района. И это только потому, что первичные партийные и комсомольские организации, советы и колхозы не сумели по-настоящему ухватиться за эти рекорды и применить их у себя в колхозах, не сумели мобилизовать широкие массы колхозников на применение этих стахановских методов работы на всех участках колхозного производства. Не придали серьезного значения распространению стахановских методов работы в других колхозах и работницы райзо и МТС, в том числе и работники политотдела.

«В дни великой отечественной войны работать за двоих и троих» — этот лозунг должен повседневно будить народную инициативу и в колхозной деревне.

Первичные партийные и комсомольские организации, советы и колхозы, райзо и МТС вместе с политотделом сейчас стахановским методам работы должны придать серьезное значение, широко использовать опыт работы пагориювцев у себя в колхозах, подробно познакомить колхозников с методами работы пагориювцев и добиться применения этих опытов на всех участках колхозного производства.

Широкое применение методов работы пагориювцев позволит в каждом колхозе выше поднять производительность труда, быстрее завершить сельскохозяйственные работы и ускорит разгром немецко-фашистских захватчиков.

## В облземотделе и политсекторе облзо

(Данные публикуются только по Спасскому району).

По предварительным итогам Всесоюзного социалистического соревнования за высокий урожай, в соответствии с условиями соревнования, облземотдел признал кандидатами на получение переходящего Красного Знамени областного земельного отдела следующие колхозы, перевыполнившие государственный план весеннего сева в установленные сроки и добившиеся хороших результатов по выполнению государственного плана развития животноводства:

Колхоз	Выполнение плана ярового сева (в процентах)
«Заря коммунизма», Спасского района	106,4

По предварительным итогам Всесоюзного социалистического соревнования колхозов за дальнейший подъем общественного животноводства, в соответствии с условиями соревнования, обл-

Колхоз	Выполнение плана животноводства по состоянию на 1 июля 1942 года (в процентах)		
	По крупному рогатому скоту	По свиньям	По овцам
«Красный луч», Спасского района	107,0	126,0	110,0
«Завет Ильича», Спасского района	105,0	155,0	100,0

Эти колхозы дали лучшие результаты по выполнению государственного плана животноводства, силосованию кормов,

## Засыпать сеялки яровых культур с семенных участков

В прошлом году руководители колхоза «Красный пахарь» была допущена громадная ошибка, заключавшаяся в том, что руководители этого колхоза, бросив все внимание на обмолот озимых культур, обмолот яровых культур, в том числе и семенные участки, оставили до зимы. Подобная практика дорого обоилась колхозникам. Они недополучили 0,5 млрд. хлеба на каждый трудодень. Помимо этого семена яровых, намолоченные из скирд, оказались с большой влажностью и при дальнейшей легкой потере вехожесть. Веледствие этого колхоза «Красный пахарь» весь март и апрель месяца менил семена в Мыскове, Чугунах и других колхозах. В результате расходовалось тягло, фураж и колхоз затянул весенний сев.

Новый председатель колхоза «Красный пахарь» тов. Кружкова П. А. заняла совершенно правильную линию. Она сейчас бросила всю силу на обмолот семенных участков яровых культур. Озимые же культуры здесь скирдуется вручную, а для расчетов с государством, для хлебопоставки и для семенных на посев хлещут вручную. Товарищ Кружкова говорит: «Намолочу сухих семян, засыплю семенные фонды яровых с семенных участков, душа будет спокойна за будущий весенний сев, а озимые хорошо сохранятся в скирдах». В этом отношении вскрывается глубокая продуманная государственная дальновидность вчерашней колхозницы, ставшей руководителем колхоза.

В скирдах лучше сохраняются озимые хлеба, хуже хранятся яровые и особенно трудно сохранить в скирде бобовые культуры: горох, чечевичку и вику. Нужно запомнить, что семенное зерно во время уборки, побывав под дождем, хотя в последствии-хотя-бы и хорошо высушенное, остается в легкой степени не надежно и подвергается самоогреванию.

Все руководители колхозов не откладывая ни одного часа, должны приложить все усилия, чтобы немедленно обмолотить семенные участки яровых культур, отсортировать и засыпать семенной фонд. Уроки колхоза «Красный пахарь» должны быть учтены всеми колхозами.

Однако нетерпимую преступную практику прошлого года повторяют руководители колхоза С-Троицкого, Троицкого и Ключищенского сельсоветов, где опять семенные участки стоят в поле не убранными.

Семенные участки должны быть немедленно обмолочены и отсортированы, сеялки засыпаны — это есть залог борьбы за высокий урожай 1943 года.

М. Юферев, главный агроном райзо.

## От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 28 августа

В течение 28 августа наши войска вели бои на окраинах города Ржева, юго-восточнее Клетская, северо-западнее Сталинграда, северо-восточнее Котельниково, а также в районах Прохладный, Моздок и южнее Краснодара.

На других участках фронта никаких изменений не произошло.

Наши корабли в Черном море потопили подводную лодку противника.

За 27 августа частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 25 немецких танков и бронемашин, более 150 автомашин с войсками и грузами, до 40 повозок с боеприпасами, 12 авиационных горючих, подавлен огонь 8 батарей полевой и зенитной артиллерии, взорван склад боеприпасов, рассеяно и частично уничтожено до 2 батальонов пехоты противника. В Балтийском море наша авиация потопила немецкий транспорт.

На одном из участков Западного фронта наши войска вели активные боевые действия и завели ряд населенных пунктов. Часть, где командиром тов. Щеглов, овладела тремя населенными пунктами. Только в бою за пункт Г. уничтожено свыше 100 гитлеровцев, захвачено 10 пулеметов, большое количество боеприпасов и военного имущества. Танкетки под командованием тов. Бурлига уничтожили 6 противотанковых орудий, 6 минометов и истребили до роты гитлеровцев. Экипаж танка лейтенанта Целамова и политрука Мягкоголового зашел в тыл отступающим немцам и уничтожил свыше 90 гитлеровцев. На другом участке фронта наше стрелковое подразделение, при поддержке танков, ворвалось в населенный пункт, превращенный противником в сильно укрепленный узел сопротивления.

В районе северо-западнее Сталинграда наши войска вели ожесточенные бои с группировкой противника, прорвавшейся в глубину нашей обороны. Немецкие войска, а также их немцы-итальянцы и румыны, несут огромные потери. Гвардейцы II-ской части за два дня боев отбили многочисленные атаки гитлеровцев, а затем, перейдя в контратаку, выбили врага из одного крупного населенного пункта. В ходе этих боев гвардейцы уничтожили до 2500 солдат и офицеров противника. Особенно большие потери несут гвардейцы — минометчики и танкисты. Огнем минометчиков уничтожили 3 артиллерийских и 10 минометных батарей, 12 танков и более 100 автомашин. Разведка II-ской танковой части обнаружила скопление вражеских танков и пехоты. Оцепив ложину, в которой сосредоточился противник, танкетки в ожесточенном бою уничтожили 9 немецких танков и истребили до 300 гитлеровцев.

В районе северо-восточнее Котельниково наши войска отбивали атаки противника. На одном участке немцам удалось было несколько продвинуться вперед. Однако контратакой неприятель был отброшен. В этом бою уничтожено 4 танка и до 2 рот гитлеровцев.

Южнее Краснодара нашими частями отбиты попытки противника прорваться вглубь нашей обороны. Немцы потеряли в этих боях более двух рот пехоты. На другом участке моряки-артиллеристы под командованием тов. Собченко уничтожили 7 немецких танков, 2 артиллерийских батарей и до батальона пехоты противника.

В районе юго-восточнее Прохладный уничтожено и частью захвачена группа парашютистов-автоматчиков.

Партизанский отряд рабочих-нефтяников под командованием тов. К., организовавший в одном из захваченных немцами районов Северного Кавказа, совершил нападение на обоз противника. Партизаны перебили охрану и захватили повозки с военным имуществом. Группа партизан этого же отряда устроила на дороге засаду и истребила 20 гитлеровцев.

Несколько Латвийских партизанских отрядов в боях с немецкими захватчиками истребили 213 солдат и офицеров противника. Партизанами сожжен танк и захвачены у немцев 8 пулеметов, много винтовок и боеприпасов.

Добровольно сдавшийся в плен на Западном фронте ефрейтор 548 полка 328 немецкой пехотной дивизии Ричард Я. сообщил: «В моей роте насчитывалось 180 человек. Через два дня после начала наступления русских в роте осталось всего лишь 25 человек. Сильный урон нанесла нам русская артиллерия. Все оставшиеся в живых солдаты повесили головы. Они теперь думают только об одном — удастся ли им выбраться живыми из России».

Захваченный в плен младший врач 3 батальона 507 полка 292 немецкой пехотной дивизии Эрих Дималь рассказал: «В мае текущего года мне пришлось наблюдать жизнь в лагере русских военнопленных близ гор. Тури (Германия). В лагере были русские военнопленные, а также гражданские лица, вывезенные из Украины. Положение заключенных можно без преувеличения назвать кошмарным. Они истощены голодом и чрезмерной работой. Среди пленных возникла эпидемия сыпного тифа. Ежедневно в лагере умирало по 8—10 человек. В последнее время всех больных эсесовцы, охранявшие лагерь, расстреливали».

В департаменте Шер (Франция) немецкие оккупанты пытались насильно отправить на работу в Германию 200 рабочих машиностроительного завода. На заводе вспыхнула забастовка протеста. Тогда администрация по приказу гитлеровцев объявила о закрытии завода и лишила всех рабочих продовольственных карточек. Однако угрозой безработицы и голода оккупантам не удалось отправить рабочих в фашистскую Германию.





Колхозники и колхозницы, работайте для победы над врагом, как работают нагорновцы!

Все резервы сельского хозяйства—на помощь фронту!

### Вот как работают нагорновцы

В долине реки Тубы в Краснотуранском районе Красноярского края молодой колхозник сельхозартеля «Красный партизан» 17-летний Валентин Нагорный 16 апреля вспахал 4 гектара, сделав 5 норм.

Когда о рекорде Нагорного напечатали в газете, этому многие не поверили. Выработка в 4 гектара на однолемешный плуг считалась невозможной. Некоторые агрономы доказывали с карандашами в руках:

—Однолемешный плуг отрывает пласт шириной в 25 сантиметров. Пройдя линейный километр, плуг вспахивает 250 квадратных метров. Четыре гектара—это 40.000 квадратных метров. Чтобы вспахать 4 гектара, плуг должен проложить борозду в 160 километров. К этому надо добавить повороты и заезды, которые составят тоже километров 40. Итого—200 километров. Ни лошади, ни пахарь не выдержат такой нагрузки... Да и то: ведь средняя за день скорость хода коней в борозде не превышает 5—6 километров в час. А в сутках—24 часа.

Эти расчеты были в общем правильны. Однако к работе Нагорного они не имели никакого отношения. Нагорный работал со сменной упряжкой, пахал в течение всего дня на «свежих» лошадях. Это резко повысило среднюю скорость хода плуга в борозде. А при более быстром ходе плуга пласт отрывается более широкий: до 35—36 сантиметров. Увеличение почти на половину ширины пласта в свою очередь почти наполовину сокращает общую длину прокладываемой борозды и, следовательно, путь пахаря и лошадей. Вместе с тем при быстром ходе коней отвал лучше очищается от земли. Это уменьшает тяговое сопротивление плуга и облегчает работу лошадей, позволяя им дольше работать на быстром ходу.

Сменная упряжка вносила таким образом в теоретические расчеты кабинетных агрономов коррективы: весь режим работы выглядел у Нагорного по-новому.

Готовясь к своему рекорду, Нагорный заранее все тщательно прикинул в уме. Он полагал, что, если приналеж, можно вспахать за час четверть гектара. Но ведь и в мирное время в страдную пору даже ленивый проводил в поле не меньше 12—14 часов. А теперь кто же занят на полевой работе меньше 16—18 часов? Но если так работать 16 часов под ряд, получится четыре гектара за день! Четыре гектара? Может ли это быть? Почему тогда редкому пахарю удается вспахать хотя бы половину этого?

И Нагорный стал нехотя пропавшие два гектара. И они стали постепенно отыскиваться: часы—минута за минутой, гектары—метр за метром.

Чтобы обеспечить успех На-

горного, пахарю нужно было создать соответствующие условия труда. Во-первых, нужно было закрепить за пахарем 4 лошади на 1 плуг, чтоб работу вести на сменных. Необходимо было также отлично отремонтировать плуг, отрегулировать его заранее, иметь к нему запасный лежак и разные мелкие детали, чтоб в случае необходимости быстро провести полевой ремонт. Нужно было заблаговременно отвезти участок, заранее все отмерив и расставив вешки. Загоны должны были иметь не менее километра в длину. Завтрак, обед, ужин и питьевую воду пахарю следовало доставить в поле в борозду. Следовало обеспечить, чтоб, пока пахарь будет обедать, конюх перепряг лошадей.

16 апреля, в 10 часов вечера, учетчик, закончив обмер, сообщил Нагорному, что вспахано 4 гектара... Еще через день—два один пахарь за другим в колхозе «Красный партизан» стали пахать «как Нагорный», и скоро все 38 пахарей «Красного партизана» и десятки пахарей в других колхозах района стали нагорновцами. Причем они не слепо копировали, а дополняли и отшлифовывали новый метод.

В одном колхозе для нагорновца во всю длину загоны заранее прокладывали первую борозду, и выработка стала повышаться еще на несколько соток гектара.

В другом колхозе попробовали припрячь к плугу 3 пары лошадей. Выработка пахарей сразу поднялась до 6 гектаров.

В третьем колхозе к каждому пахарю попробовали прикреплять по 2 пары лошадей и по 2 плуга. Это открыло возможность сберечь время, расходовавшиеся на перепряжку. Выработка поднялась еще выше. Именно так в колхозе «Свобода» Краснотуранского района тов. Суворов вспахал за день 6,42 гектара, а тов. Баранов—6,5 гектара.

6,5 га за день—это 8 обычных норм, это выработка, догоняющая выработку трактора. Каждый день пахоты по новому методу приносила новые и новые доказательства того, что борозда, проложенная утром 16 апреля в долине реки Тубы, была бороздой поватора, опрокинувшего все старые представления не только о нормах, но и о резервах производительности труда на конском тягле.

А весть об успехах нагорновцев район за районом облетела Восточную Сибирь, Забайкалье, Дальний Восток, и один за другим вырастали в колхозах новые мастера, дававшие невиданную ранее выработку на весновспашке, на подъеме паров.

В колхозе «Пятилетка в 4 года», где нагорновское движение не привилось в период сева, Краснотуранский райком ВКП(б) послал 4 нагорновцев из колхоза «Красный партизан». Они вспахали за день больше

24 гектаров. Это подстегнуло колхозников сельхозартеля «Пятилетка в 4 года», и 6 пахарей этого колхоза стали вспахивать по 4 и больше гектаров каждый, а потом дело дошло до 6 гектаров.

В колхозе имени Максима Горького в Улотовском районе многие высказывали сомнения в правдивости сообщения об успехах нагорновцев. Отдельные товарищи говорили, что только в условиях Минусинска, где лошади как слоны, а земля как пух, можно вспахать 4 и даже 5 гектаров. Но в условиях Забайкалья, заявляли они, этого сделать нельзя. Здесь, мол, и почва слишком твердая и лошади низкорослые. Проверить опыт краснотуранцев взялась звеньевод Ольга Правилова. 17 июня, работая на сменных лошадях, она вспахала три гектара, выполнив 3 1/2 нормы! Сомнения рассеялись.

—Пусть это так,—говорили некоторые,—но не есть ли это голое рекордмейство? Как часто может нагорновец давать такую высокую выработку? Не вымотает ли его нагрузка рекорда?

16 апреля, проработав «от темна до темна», вспахав 4 гектара, для чего пришлось пройти за плугом около 120 километров, Нагорный в тот же вечер приехал домой, переоделись и пошел... в клуб на вечеринку, а на завтра снова с рассвета шагал за плугом и к вечеру успел вспахать около 2 гектаров.

В Строгановском колхозе «За вторую пятилетку» Минусинского района один из первых учеников Нагорного, 16-летний Петя Пастушков, со своим приятелем Сережей Столяровым, сменяя запряжку через каждые 5 часов, вспахали за день на двух плугах 8,43 гектара, а на завтра, как ни в чем не бывало, поехали на работу на велосипедах.

Конечно, и Нагорному, и Пастушкову, и Столярову не легко далась их выработка, но колхоз по-деловому помог им в работе. И они трудились, как надо сейчас трудиться: не покладая рук. Сыновья и братья героев фронта, они работали, чтобы дать фронту и стране больше хлеба.

Однако многие спрашивают: —Есть ли, однако, хозяйственный смысл, хозяйственный расчет в работе нагорновцев? Оправдана ли она с производственной точки зрения? Ведь это какая подготовка нужна!... Ведь к пахарю-нагорновцу не одну, а две, а то и три пары лошадей, да гряды, и два плуга прикреплять надо. Да еще обслуживать его в борозде—кормить, поить, приедривать за лошадьми, выпрягать, запрягать... Не окажется ли, если все подсчитать, что все эти хлопоты, обеспечивающие высокую выработку, в конечном счете невыгодны колхозу?

Можно ответить и на этот вопрос.

15 мая в одной из минусин-

ских артелей три молодых колхозника—Пастушков, Чакастин и Столяров—вспахали втроем (на 12 лошадях) за день 15,18 гектара.

Подсчитано: чтобы вспахать такую площадь при обычной норме в 0,8 гектара, понадобилось бы 19 плугов, 38 лошадей, 19 пахарей. Нужно ли говорить, какое значение имеет по нынешним временам такая экономия сил и средств?

Так широкий массовый производственный опыт одно за другим снимал и законные сомнения и сомнительный скептицизм, стоящие на пути нового движения.

Колхозник сельхозартеля «Жапа—Туркмыс» Мендыгаринского района Кустанайской области Нуртали Мусин, применяя метод нагорновцев, сделался первым косарем в районе.

Обычно ковыль начинают косить, когда спадает роса: влажную траву труднее косить, она быстрее затупляет ножи, портит машину. И заканчивают работу на ковыле часа за два до темноты, едва начинает садиться роса. Мусин выбрал для работы два рядом расположенных участка: один-ковальный, второй-пырейный. Роса не мешает косить пырей, и Мусин начал работу на заре. Когда солнце поднялось и роса сошла с ковыльного участка, он переехал со своей лобогрейкой на ковыль, а вечером снова вернулся для ковыля на пырей. Мусин работал на сменных лошадях и скошил за день 12,8 гектара—почти три нормы.

И не только на сенокосе, но и на косовице хлебов успешно работают передовики на сменных упряжках. В колхозе «1 Мая» Чуйского района Казахской ССР колхозники Валиев, Каумбаев и Омаров на 3 лобогрейках за 2 дня убрали 45 гектаров озимой пшеницы, делая по 3 нормы в день.

Так народная инициатива, колхозная сметка ищут новых путей производительной работы. В Краснотуранском районе опыт нагорновцев позволил смело и широко перестроить уже не только процесс, но и самый план организации уборочных работ.

Рожденная в Краснотуранском районе новая организация труда могла возникнуть только в недрах колхозного строя. Могучие резервы вскрыла в колхозах отечественная война. Почти краснотуранских патриотов еще больше умножает эти силы и средства. Надо только, чтобы они как можно полнее приводились в движение, в действие; надо, чтобы колхозные бригады скорее приняли на вооружение новаторский опыт нагорновцев, готовых и дальше работать не покладая рук и не щадя сил.

(Из «Комсомольской правды»

от 14 августа 1942 года).

### Сушка белокочанной капусты

Сушеные овощи и картофель в 7—10 раз легче свежих и занимают меньше места, не боится морозов, легко могут быть доставлены в любое время к месту для снабжения воинских частей и городского населения.

Для сушки пригодны все сорта капусты, заранее очищенные от наружных зеленых и поврежденных листьев. Подмороженная капуста к сушке не пригодна.

Сушка производится следующим образом: кочан капусты разрезается на половинки, каждая половинка шинкуется хорошо наточенными кухонными ножами на тонкие нити шириной по 0,5—0,7 сантиметра вдоль роста кочана. Обязательно перерезаются вдоль толстые жилы листа капусты. Парзанную капусту раскладывают равномерным тонким слоем толщиной не более 1,5—2 сантиметров из расчета 3—4 килограмма на один квадратный метр площади сита. Температура для сушки в сушилке должна быть от 55 до 65 градусов.

В начале сушки производится при пониженной температуре с хорошей вентиляцией с тем, чтобы лучше сохранился цвет продукции. Невысохшую часть продукции следует отбирать и досушивать отдельно. Цвет сушеной капусты должен быть белый, светложелтоватый. При сжатии в руке сушеной капуста должна давать комочек, который быстро рассыпается при разжатии руки.

Влажность капусты должна быть 14 проц. После сушки капусту охлаждают в течение 25—30 минут и помещают в хорошо закупоренную тару или ларь с таким расчетом, чтобы не было доступа воздуха, так как капуста быстро впитывает влагу.

Спасскому району дано государственное задание по сушке белокочанной капусты. Для выполнения плана в колхозах имеются все условия. От каждого руководителя колхоза требуется усилить всю государственную важность этого мероприятия и по-военному выполнить установленный план сушки капусты.

З. Староверова, агроном.

### Расхитители колхозного зерна

22 августа в колхозе «Красная звезда» обнаружено хищение зерна. У колхозниц Портянкиной, Шурыгиной В. А. и комсомолки Фадеевой Т. было обнаружено от 5 до 7 кг. «набранного» зерна.

23 августа заседание правления колхоза вынесло решение об отдаче под суд расхитителей колхозного зерна, одновременно решено привлечь к ответственности бригадира Кобыленкова П. С., как потворствующего хищению и не принявшему мер к охране зерна.

Следственные органы должны произвести срочное расследование дела о расхитителях колхозного зерна и наказать их со всей строгостью законов военного времени.

А. Голубева, председатель сельсовета.

Ответственный редактор И. Д. ШПАГИН.

Типография газеты — «З. К.» Тир. 3000 экз. МЦ.—18516